Grundprinzipien der Aufladung

1. Was haben alle drei Arten der Aufladung gemeinsam?  [=was wollen sie alle erreichen, und wie?]

· Was: Zur Leistungssteigerung und Verbesserung des Drehmomentverlaufs [torque band, i.e. how engine torque varies with speed] werden in Verbrennungsmotoren verschiedene Varianten der Aufladung benutzt.
· Note the use of zu to mean "in order to achieve; for the purpose of"! Other examples: Zur Verbesserung von…, Zum besseren Verständnis, Zur Lösung des Problems…

· verschieden means "different," which in turn often means "various"! 

· Wie: Das Prinzip: Durch Verdichtung der zur Verbrennung des Kraftstoffes notwendigen Luft wird der Luftdurchsatz ["air throughput," air flow] im Zylinder gesteigert, was bei gleicher Motordrehzahl und gleichem Hubraum [engine displacement: the size of the combustion chamber in the cylinder] zu einer höheren Leistungsabgabe [=power output] durch eine bessere Kraftstoffverbrennung führt.
2. Wie funktioniert ein Kompressor (ein mechanischer Lader)?

· _____________________ drehen sich und verdichten die Luft (nicht, indem [by ___-ing] Sie den Raum im Gehäuse kleiner machen, sondern indem Sie die Luft drücken!)
· Wie/Womit/Wodurch werden die Drehkolben gedreht?

3. Wie funktioniert ein Abgasturbolader?

· ___________________ drehen die Abgsaturbine.

· Die Abgasturbine dreht ____________________.

· _______________________ verdichtet die Luft.

4. Wann und warum gibt es bei  Abgasturboladern ein Turboloch?  Wie "fühlt" man das Turboloch, wenn man fährt?

· Wann und warum: Bei niedriger Motordrehzahl und wenig "Gas" durch den Fahrer [man sagt auf Deutsch "Gas geben" für "press the accelerator"] steht unter Umständen [=possibly] nicht ausreichend [=sufficient, from "reichen": to reach, to suffice] Abgas zur Verfügung [zur Verfügung stehen = to be available], sodass die Turbinen nur mit geringer Drehzahl laufen. 
· Wie: Betätigt [=activates, i.e. presses] der Fahrer das Gaspedal, reagiert der Motor mit Verzögerung [=delay], da erst Abgas erzeugt werden muss, damit der Turbolader Druck für die Luftverdichtung liefern kann.
a. Was kann man dagegen tun?
· Um dieses Turboloch zu vermeiden [=avoid], werden Turbinen heute mit möglichst geringem Strömungsquerschnitt [flow cross-section] und kleinem Turbinenraddurchmesser gebaut.
b. Gibt es beim Kompressor ein Turboloch?  Warum (nicht)?

5. Was sind die Vor- und Nachteile des Abgasturboladers? 

a. ==> Was sind die Vor- und Nachteile des Kompressors?
6. Wie funktioniert ein Druckwellenlader? 

· Die kurze Antwort: ein bisschen wie ein Kompressor (!), aber statt der Drehkolben des Kompressors komprimieren die Abgase (!!) direkt die Luft, die in den Zylinder gelangt. Im Rotor gibt es Öffnungen, und der Rotor dreht sich exakt so schnell, dass die frische Luft in den Zylinder gelangen kann, aber nicht die Abgase. 

· Die Details: Frischluft gelangt in den Rotor. Die Abgase strömen schnell in den Rotor und drücken die Frischluft durch die Öffnungen im Rotor in die Ladeluftleitung [pipe through which the compressed ("charged") air goes to the cylinder]. Der Rotor dreht sich exakt so schnell, dass sich die Öffnungen zur Ladeluftleitung schließen, wenn die Abgase an der Ladeluftleitung ankommen. Die Abgase werden "reflektiert" und strömen durch den Abgasaustritt aus. Neue Frischluft gelangt in den Rotor, usw.
a. Gibt es beim Druckwellenlader ein Turboloch?  Warum (nicht)?

· Der DWL braucht nur ganz wenig Abgas, um zu funktionieren…

b. Wie schnell fließen die Abgase im Druckwellenlader in den Rotor?

· Der Energieaustausch [energy exchange] geschieht mit Schallgeschwindigkeit.

c. Was dreht den Rotor des Druckwellenladers? ==> Wie schnell dreht er sich ungefähr? ==> Was dreht sich schneller: die Abgasturbine des Abgasturboladers, oder der Rotor des Druckwellenladers?

d. Was sind die Vor- und Nachteile des Druckwellenladers? [Nur wenige Autos wurden mit einem DWL gebaut: z.B. der Twingo Smile, ein Prototyp von Greenpeace, und der Mazda 626 Diesel in den 90er Jahren]
7. [Nicht im Text:] Kann man durch Aufladung den Kraftstoffverbrauch senken? Erhöhen?
8. [Nicht im Text:] Warum haben nicht alle Autos Turbomotoren?

